

喝下一碗“年轻水”

一位从不在微信里秀生活的女友，朋友圈里发的处女图，是一张摆满彩色菜肴的图片。女友这样写道：“今天午饭吃现成的，儿子烧的第一桌菜。”帖子回复很多，全是诸如“你儿子真懂事”“我好羡慕你噢”“太幸福了”之类的赞美。我也回了帖，由衷地赞道：“恭喜你儿子拥有了感恩的能力！”

的确，在我看来，感恩是一种能力，如今很多孩子缺失的恰恰就是这种珍贵的能力。

中国有句古语，叫做“自古恩往下走”，就像水总是往下流，许多父母做什么事都会首先想到孩子，好的东西留给孩子吃，漂亮的衣服买给孩子穿。有人感慨父母之伟大，却不知，这种一味付出的爱会误导孩子理所当然地坐享其成从而慢慢丧失感恩的能力。

我家贝壳小的时候，除夕总会收到我和他爸精心为他准备的礼物。贝壳7岁那年除夕，我张开双手，问他：“你给妈妈准备了什么礼物？”他吃惊地回问：“过年不是老人给孩子送礼物的吗？”我纠正说：“新年是大家的节日，礼物是一种用来表达爱的方式，父母会给孩子挑选爱的礼物，孩子当然也可以给父母送礼物来表达他们心中的爱意啊！”

第二年除夕，我收到了第一份来自他的新年礼物——“年轻水”。那时，贝壳的偶像是哆啦A梦，他很羡慕哆啦A梦肚子上有一只神秘的四维空间百宝袋，百宝袋里有一个神奇的道具叫年龄变化水。这种水有两种颜色——红色和蓝色。如果喝了红色的水，刷，你将长大10岁；而喝了蓝色的那种，将年轻10岁。除夕那天，贝壳一个人躲进厨房倒腾着什么，一会儿，他拉了我的手走进厨房。“喏，给你的。”贝壳指着一碗黑不溜秋液体对我说。“这是什么？”我问。贝壳说：“这是我调制的蓝色年轻水，送给你当新年礼物，你喝了就能长生不老了！”我又惊喜地问：“年轻水是怎么调制出来的？”贝壳说：“就是用酱油呀醋呀麻油呀味精呀盐呀糖呀混在一起调制出来的。怎么样？你快尝尝味道。”

为了不辜负小贝壳童鞋的一片感恩之心，我狠狠心屏住呼吸，喝下了那碗爱的不知名的液体，喝完郑重其事对小贝壳说：“谢谢宝贝送给妈妈的礼物，我很喜欢！”在我看来，感恩不在乎贵贱，在乎的是搁于心中的那份爱意。

感恩的能力

◆ 陆恺



本版插图 邹勤

写个便条塞枕下

我有个闺蜜，40岁那年失去了父亲。她一直纠结于自己没能和父亲做最后告别，她父亲是在一个凌晨猝然离去的。有次我搭她的车回家，她和我谈起父亲，泪眼婆娑，她说她现在特别理解“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”的遗憾。她为自己从来没有在父亲生前向他明白白白地表达过爱意而深深后悔。我忘不了她痛哭流涕的一幕。这一幕让我感慨良久。我感慨于中国太多父母和孩子之间永远像隔了一层纱，无法透明欢畅地交换彼此的情感。

我回家后把这一幕讲给了贝壳听，我告诉他大方地向所爱之人表达爱是一种能力，完全没有必要为此感到羞涩。如果爱，与其默默埋藏在心底，不如坦坦

劳动节承包洗碗

有人说，女孩要富养，男孩要穷养。我并不十分赞同这个观点。无论男孩或是女孩，培养他们学会自力更生的能力其实都很重要。前不久看过一则新闻，印象很深刻。有个爸爸喝醉酒无

荡荡让对方知道。一个亲吻，一个拥抱，一个牵手……言语表达也好，文字书写也好，身体语言也好，无论哪种方式，只要能把握爱意有效地传递给对方，这就是一种能力。若能把爱意清晰地传达给你想回报的人，这就是一种感恩的能力。

贝壳10岁那年的母亲节，我白天忙忙碌碌根本就忘了这天是个节日。晚上上床睡觉，铺被子时突然发现枕头下有张纸，展开来看，贝壳稚嫩的笔迹赫然出现在眼前：“孟郊曾说：‘慈母手中线，游子身上衣，临行密密缝，意恐迟迟归，谁言寸草心，报得三春晖。’我说：‘亲爱的老妈，母亲节来了，祝您节日快乐！妈妈我永远爱您！’”那一刻，我真的很感动。

法回家，他7岁的儿子深夜穿着棉拖鞋，开三轮车来回20公里拉爸爸回家。我当时心想，这个儿子真棒啊，那么小就懂得照顾父亲，关键是他这么早就拥有了感恩的能力。

贝壳他爸做销售工作，经常出差，很多时候，就我和贝壳两人在家。记得贝壳上小学4年级时，有次我发高烧病得很严重，家里可以帮手的除了贝壳别无旁人。贝壳很着急，问我要喝水吗？我是想喝水，可是不敢让贝壳倒热水，怕一不小心烫到他。到了晚餐时间，贝壳的吃饭问题成了难题。之前为安全考虑，我从来没让贝壳开过燃气灶。那天躺在床上我就反省，为什么不教贝壳做些力所能及的事情呢？如果他会开关燃气灶，至少可以从冰箱里取出点冰冻馄饨煮一煮啊！没有这些能力，贝壳连自己都照顾不过来，就算他有心要感恩，亦是有心无力啊！那之后，我开始有意放手教贝壳独立做一些他力所能及的事情。如果一个人永远依赖父母，当有一天需要独自面对世界时，一定会无所适从。如果连最起码的生存能力都没有，还谈什么感恩呢？

劳动节前夕，贝壳主动和我说，他要承包劳动节当天的洗碗工作，作为他送给我和他爸的劳动节礼物。我展颜而笑，给了他一个热烈的拥抱。一个拥有感恩能力的人，幸福才会永远萦绕。

一阵热烈的掌声，阿卫上前帮我拉下黑布，环顾头上两边3个桔红色气球全破了，三把飞刀插在离我最近距离的板上。我不禁暗自佩服阿卫的多才多艺，飞刀技艺如此高超！

阿卫转身又拿起一只特大的桔红色气球示意我夹在两腿之间，我刚夹好，他又一次把厚厚的黑色布带蒙住我的眼睛，再一次把我推向背景板前。有了刚才那一回合的互动，这一次我更心定了，只听啪的一声，两腿之间的气球又破了，现场掌声四起。

当阿卫再一次拉下蒙我双眼黑布时，我成了他眼中的“英雄”，他不仅上前紧紧握我手，而且一下子在我面前下跪，又叩又拜……

一切过去了，我还有点后怕，问起家人，阿卫把我当“靶子”，难道你们一点不害怕？“有什么可怕的呀？阿卫没投过一次飞刀，只是拿了飞刀做了一次又一次的假动作，这刀插板还有这气球的刺破是由背景板后的另一老外出来做小动作的。”家人一脸轻松地说。

原来如此！阿卫又做杂技又当小丑，却让我结结实实地体验了一回什么叫做：有惊无险！

争宠记

◆ 沈媛媛

老猫难敌“新宠”

半年前，爸妈在江苏老家养了一只泰迪，取名布丁。

我与布丁尚未谋面，久闻其名。听说它很乖，从来不要跟主人一同进餐，总是趴在边上，绝不打扰。听说它很聪明，晚上休息，只要说一声“布丁，我们睡觉啦”，它就乖乖睡到客厅自己小窝里。听说它生活习惯很好，从来不随地大小便，每个早晨等主人起床带它出去方便，有一天主人起晚了，它就使劲憋着，往外跑的时候，急得还自己摔了一跤。听说它很窝心，每次主人去朋友家做客，一人先出来一个后出来，它都要等看见后面的一起出来了，才肯走。听说它记性非凡，经常来做客的朋友家的车路过院子，它都能听出来，如果他们不进来坐坐，它就会在门口哼哼唧唧不开心。

看，这就是爸妈跟我的聊天内容，除了布丁还是布丁。不知道来家多年的老猫，作何感想。

老猫一向特立独行，只有饿了渴了的时候，才来撒个娇打个滚，吃完抹嘴就跑，该干嘛干嘛去。老猫看到布丁，基本绕着走，大有“人不犯我，我不犯人”之意。可布丁对老猫充满好奇，每次老猫吃东西，布丁都要去探风，围着食盆转几圈，生怕老猫吃的比自己高档。爸妈对布丁很上心，科学喂养，百度了很多科普知识，发现吃狗粮对它最好，不能吃很多加工食品。相对而言，老猫吃的更粗犷多样一些，布丁眼馋，有时候趁老猫不留意，冲过去叼根鱼刺出来是常有的事情。每每老猫都高冷地直接忽略。

过了几个月，老猫生了一窝小猫，这下布丁有事干了，它每天都要到猫窝转几圈，看看它的新伙伴。老猫戒备心重，时常叼着小猫，在院子里其他犄角旮旯的地方做窝，布丁就到处找一直找。小猫大一点，可以在院子里到处走动，布丁乐疯了，跟着他们后面屁颠屁颠地跑，还时不时地挠挠小猫，也许它是在用狗狗的方式表达友情。老猫不干了，它眼里看到的画面，估计就是一只讨厌的癞皮狗满院子追赶它家宝贝儿。有一次，老猫以闪电速度给了布丁一爪子，布丁破相了，嗷嗷叫。爸妈那个心

得，我成第二个老猫了！

只是布丁不会知道，当我透过视频看到它撒欢索抱时，很想说，我是多么希望能像你那样可以恣意表达自己对父母宠爱的需要，就像小时候那样，只是岁月流转，我已然长大，需要尽一切力量去守护给予它无限宠爱的父母了。

